

DIN SUMAR

PROVOCĂRILE
PROGRAMULUI
NAȚIONAL DE
DEZVOLTARE RURALĂ

Paq.6

PLAJELE
TURISTICE
SE VOR
MĂRI!

Paq.3

O investiție

CENTRU
PENTRU
TINERET
AGIGEA

Paq.5

Anul VII - Nr.66

●
Aprilie
2014

Apare lunar
Adresa
redacției:

Str. Ion Bănescu nr.8A
Constanța (900130)
Telefon: 0341/176.415
Fax: 0341/176.416
e-mail: info@zmc.ro

CRONICA

METROPOLITANĂ

Publicație editată de Asociația de Dezvoltare Intercomunitară
Zona Metropolitană Constanța

Harta Zonci
Metropolitane



Radu
Mazăre

O poveste de succes

AMENAJAREA INTEGRATĂ
A ZONEI DE ACCES IN PORTUL
TURISTIC ȘI PLAJA MODERN

Paq.2



Mariana
Găju

Încă un proiect la Cumpăna

SERVICIILE DE ASISTENȚĂ SOCIALĂ LA STANDARDE EUROPENE

cu tipologia serviciilor sociale acreditate conform legislației în vigoare, pentru persoanele și familiile aflate în situații de risc. Proiectul are în vedere funcționarea în mediul rural a unui centru cu potențial polifuncțional de asistență socio-medicală, centru care va oferi condițiile necesare dezvoltării activităților privind serviciile sociale furnizate prin compartimentul de asistență socială al primăriei. Un alt obiectiv al acestui proiect este îmbunătățirea condițiilor de furnizare a serviciilor de asistență socială primară și



specializată pentru locuitorii din comuna Cumpăna. În urma extinderii și modernizării unei clădiri mai vechi, noul centru va pune la dispoziția beneficiarilor 11 cabinete, vestiare, grupuri sanitare și o magazie, spații generoase pentru servicii de calitate. Vom reveni cu detalii.

Adrian Crăciun

● Zona Metropolitană Constanța

CEL MAI MARE CENTRU PENTRU TINERET VA FI LA CUMPĂNA

Spre deosebire de alții, unde evenimentele le poți număra pe degetele unei mâini, la Cumpăna e altceva, aici ai nevoie de o agendă cu toate lunile anului pentru a ține evidența lor. Mai rar se întâmplă ca într-o singură lună să fii martorul unor proiecte de anvergură așa cum se întâmplă la Cumpăna. În aceste zile se taie panglica (vezi pagina întâi) la un Centru multifuncțional de asistență socio-medicală, și tot în această lună se începe implementarea unui proiect ce are ca scop reabilitarea, extinderea și dotarea unei clădiri mai vechi care va deveni Centru pentru tineret. „E un proiect de suflet, spune Mariana Gâju, primarul comunei. Am mai văzut așa ceva în Cehia și ne-am gândit că am putea avea și noi unul la Cumpăna”. Centrul amintit va avea și un amfiteatru. Imaginea de alături ne scutește să apelăm la detalii. Pe terenul unde va apărea Centrul pentru tineret a fost o moară și o basculă pentru cereale, o ruină care fusese uitată de Dumnezeu va deveni, cum spuneam,



cel mai mare Centru pentru tineret din mediul rural.

Beneficiarii acestui centru vor fi tinerii din Cumpăna. Câțiva dintre ei au fost martori la eveniment și au făcut declarații privind activitățile pe care le vor desfășura. Unul dintre ei spunea că „va fugi din fața calculatorului și va veni aici”. Populația comunei s-a triplat în ultimii ani și la finalizarea acestui proiect vor zăbovi în sălile generoase ca spațiu, vor organiza activități cultural-educative, se vor distra și se vor pregăti pentru drumul lor în viață, vor organiza spectacole și concursuri, vor urca pe scenă și se vor bucura. La eveniment a fost prezent și secretarul Arhiepiscopiei, dar și reprezentanții Zonei Metropolitane Constanța, care au sprijinit implementarea acestui proiect la Cumpăna.

Adrian Crăciun, purtătorul de cuvânt al Zonei Metropolitane Constanța, i-a îndemnat pe tineri să vină aici și să organizeze evenimentele pe care le doresc, i-a încurajat să fie activi. Despre evenimentul de la Cumpăna vom reveni cu detalii, spațiul tipografic nu ne îngăduie să inserăm aici toate propunerile tinerilor din Cumpăna.

Julian Talianu

● O POVESTE DE SUCCES

AMENAJAREA INTEGRATĂ A ZONEI DE ACCES ÎN PORTUL TURISTIC TOMIS ȘI PLAJA MODERN

Încă un proiect „Amenajarea integrată a zonei de acces în Portul turistic TOMIS și plaja MODERN”, un proiect așteptat cu nerăbdare de constănțeni, dar și de către turiști, va fi un punct de atracție. E un proiect care va dezvolta turismul în Polul de Creștere Constanța, aici urmând să fie executate lucrări de amenajare urbană și de modernizare a infrastructurii rutiere, investiții ce vor stimula creșterea economiei locale și regionale. În același timp, vor apărea noi locuri de muncă și, fapt laudabil, se va valorifica potențialul turistic al unei zone care a fost, până acum, insuficient utilizată, o zonă cu un potențial uriaș. În urma implementării acestui proiect se vor deschide noi drumuri de acces către una din principalele plaje

din municipiul Constanța, un oraș unde administrația publică a făcut risipă de energie pentru a promova turismul.

Cei care cunosc bine zona amintită vor fi primii care vor povesti despre avantajele implementării acestui proiect. În primul rând, trebuie să scriem că se va decongestiona traficul de pe strada Mircea cel Bătrân. Centrul municipiului Constanța nu va mai fi atât de aglomerat, iar turiștii, ca să apelăm la un exemplu aflat la îndemâna oricui, vor ajunge mai ușor la plajă. Zona de acces în Portul Tomis se va reabilita și moderniza, iar amenajările urbanistice vor schimba fața orașului, după ce în zonă vor apărea spații verzi și se vor amenaja noi parcuri cu o capacitate de peste 210 locuri. În apropierea Portului

Tomis se va amenaja o parcare cu o capacitate de aproape 70 de locuri. La timpul potrivit vom reveni cu noi amănunte privind parcurile din zonă, cu precizarea că „bretelele” ce vor fi amenajate vor fi dimensionate pentru traficul ușor, accesul vehiculelor de mare tonaj va fi interzis. Zona urbanistică din zona „BELLEVUE”, zonă cuprinsă între strada Mircea cel Bătrân (partea superioară a taluzului) și blocul turn, va fi mult schimbată prin facilitarea accesului pietonal; se va reface iluminatul stradal și pietonal; se vor reabilita scările care fac legătura între Plaja Modern și Zona Bellevue”. Proiectanții au gândit cu multă ingeniozitate mobilarea urbană a zonei. Nu vor lipsi băncuțele și coșurile de gunoi. Mai mult, se va amenaja un ascensor pe

plan înclinat în dreptul intersecției Bulevardului Ferdinand cu strada Mircea cel Bătrân pentru a facilita accesul persoanelor cu dizabilități.

Spațiul tipografic nu ne îngăduie să amintim aici toate lucrările de reabilitare din zona amintită. Mai sunt multe de spus despre pasarela ce va fi executată pe o structură metalică, despre reabilitarea și modernizarea căilor de acces, despre colectarea și evacuarea apelor pluviale. Ar trebui, veți fi de acord cu noi, să subliniem perseverența administrației publice locale, ar trebui să continuăm și să scriem că există o competiție în privința proiectelor, iar accesarea acestui proiect are o poveste. Nu a fost ușor, dar acum putem scrie că implementarea proiectului „Amenajarea integrată a zonei de acces în Portul turistic Tomis” e o poveste de succes. Și o poveste de succes presupune: tenacitate, multă tenacitate când te gândești că birocrăția încă e o piatră de încercare.

Pagina realizată de Adrian Crăciun

PLAJELE TURISTICE SE VOR MĂRI!

Începând din această primăvară, A.B.A.D.L. Constanța va implementa un proiect de combatere a eroziunii costiere, spune directorul George Papari. „E vorba de un proiect major. Într-o primă fază vom adăuga plajei turistice în jur de 33 de hectare”. Până să notăm alte detalii, directorul Papari a ținut să precizeze că se vor reabilita diguri de larg și se vor construi altele noi. Și ca să înțelegem mai bine importanța acestui proiect, unul mult așteptat, interlocutorul a apelat la un exemplu: „Plaja din Eforie Nord, din zona Acapulco, care mai are acum 25-30 de metri, va avea într-o bună zi peste 100 de m lățime. „Curenții au săpat în plajă, anii au trecut și plaja s-a micșorat. Prin aceste construcții hidrotehnice vom îmbunătăți condițiile pentru mărirea plajei” subliniază George Papari.

Notând cu atenție detalii și cifre, am reținut că e vorba de un proiect în valoare de 170 de milioane de euro, 150 de la U.E. și



20 de la bugetul de stat. Proiectul de combatere a eroziunii costiere vizează cinci zone prioritare, ele fiind acum cele mai afectate. În această perioadă se pregătește documentația pentru faza a doua, ceea ce înseamnă că se va ajunge și la Vama

Veche, dar și în zone din Deltă și Gura Portiței, cu precizarea că în zona Sulina e doar o porțiune de plajă cu eroziune. „Practic intervenim în toate zonele critice acum. Avem la bază studii întocmite de specialiști japonezi și olandezi, sunt specialiști cu o bo-

gată experiență în domeniul marin, dar și în lucrări hidrotehnice, încă o garanție că se va face o treabă bună”. Sunt specialiști care au executat o serie de lucrări în portul din Rotterdam, spune George Papari. Nu demult, Simion Nicolaev, directorul Institutului Național de Cercetare și Dezvoltare Marină „Grigore Antipa” din Constanța, spunea că „75 la sută din lungimea zonei costiere românești este afectată de eroziune, iar implementarea acestui proiect va da o altă perspectivă litoralului românesc. Turisții care vor ajunge în următorii ani la mare se vor bucura că nu se vor mai înghesui pe plajă. „Plaja turistică se va mări. Implementarea proiectului privind combaterea eroziunii zonei turistice e un semn că administrația publică locală este preocupată de dezvoltarea turismului, iar pregătirile făcute până acum demonstrează că în Dobrogea există inițiative și proiecte care dau o altă perspectivă stațiunilor de pe litoral. O perspectivă unde turismul va oferi servicii de calitate la standarde europene.

Adrian Crăciun

● Tradiții și obiceiuri

PRIER

Un rol foarte însemnat în hrana de primăvară a țaranului, în postul Paștelui în special, îl au „buruienile de culegere”. Se pare că nici un popor din Europa nu a păstrat mai multe buruieni alimentare ca poporul român. Din martie până în mai, este sezonul ciorbilor de lobodă, ștevie, măcriș, urzici, păpădie, podbal, untișor, buruieni ce au fost înzestrate de credința populară, pe bună dreptate, cu puteri magice. „Urzica e cea întâi buruienă. Cine o mănâncă se întărește. În săptămâna mare de mănânci urzică, îți iartă Dumnezeu păcatele. Ea e de toate bună: și de leacuri, și de scăldat, și de spălat oalele, pentru mama lactelui” (Voronca)

Cândva..., odinioară...

„Bucatele de post se făceau din icre, moron, caracatiță, hribi, scoice, culbeci (melci) și din toate legumele cunoscute. Din



materialul acesta bunicele și mamele noastre știau să facă sute de feluri de bucate. Din hribi se fac: borș, ihnea, sarmale, pilav, pifttele și hribi prăjiți. Din moron: rasol cu untdelemn, lămâie și hrean sau cu oțet și us-

turoi, sarmale, pilaf. Din raci: supă de raci, raci umpluți, raci rasol, scordărea; și tot astfel și din legume” (Voronca).

Sângeorzul, stăvechi început

de an pastoral. Sfântul Gheorghe (gr.gheorghios – țaran, agricultor, legat de glie) este considerat în tradiția populară „cel mai mare peste câmpuri”, semănătorul tuturor semințelor.

El marchează și începutul anului pastoral, când ciobanii formează turmele și fac întâia mulsoare. Nevestele ciobanilor pregătesc câte un colac în formă de cunună – „colacul oilor”, care se pune pe găleată în timpul mulsului. Este rupt, apoi, și mîncat de ciobani, stăpânii turmelor, de oile și de câinii stănei. În această zi, se împart colaci cu lapte și brânză din prima mulsoare a oilor. (Moșii de Sân Georgiu). Femeile duc la biserică pâine, usturoi verde și leuștean, precum și plăcinte – „Plăcinta lui Sfântul Gheorghe” (Muntenia). Plăcinte se împart și în Sâmbăta Floriilor, în amintirea lui Lazăr, copil legendar care ar fi murit de dorul plăcintelor. În unele părți ale Transilvaniei, se împart pânișoare, împletite în spirale, numite „florii”, iar în Banat, acestea au forme și mărimi variate, conform vârstei membrilor familiei.

Prof. dr. Gheorghe Petre
managerul
Muzeului Național
al Agriculturii

● *Începe distracția!*

PRIMARUL RADU MAZĂRE A PUCTAT PRIORITĂȚILE STAȚIUNII MAMAIA

● *beneficiarii proiectelor: turiștii*

Turiștii care au fost vara trecută la Mamaia și au rămas cu amintiri de neuitat vor avea o plăcută surpriză în acest an când vor vedea noile pasarele, trei la număr, în zona Satul de Vacanță, Cazino și hotel Rex. Trecherile de pietoni nu vor mai stânjeni turiștii, traficul rutier nu va mai fi „gâtuit”; nu se vor mai încrunta în căutarea unui loc de parcare, pentru că în Mamaia parcările s-au înmulțit cu câteva sute de locuri, spațiile verzi vor îmbogăți partea de frumusețe a stațiunii. Sunt vești care îi vor face pe turiști să înceapă numărătoarea zilelor care au mai rămas până la concediu. Și concediul din această vară va fi unul de vis, asta și pentru că patronatele hoteliere și agențiile de turism au pus la dispoziția turiștilor pachete speciale, servicii promovate din



vreme de Asociația Litoral-Delta Dunării, încă un semn că în stațiunea Mamaia distracția va fi maximă.

rolul primarului Radu Mazăre, primul gospodar care a sesizat prioritățile sezonului estival, promovând de fiecare dată proiecte care au darul de a spori farmecul stațiunii, proiecte de pe urma cărora primii beneficiari sunt turiștii. Și în această vară turiștii vor avea ce povești despre parada mașinilor de epocă dar și despre parada mașinilor de raliu. Pe traseu vor apărea și autobuzele supraetajate. Credem că e momentul să spunem aici că, începând cu Mamaia, care e vedeta litoralului, și până la Mangalia, afișele cu spectacole în premieră vor fi mai bogate decât în alți ani. Zilele trecute, Constanța a găzduit Conferința Națională a Coregrafilor Folcloriști din România, prilej pentru a stabili o serie de spectacole care vor fi găzduite de stațiunile de pe litoral în timpul verii. Asociația de Dezvoltare Intercomunitară Zona Metropolitană Constanța a implementat câteva proiecte privind calitatea serviciilor din turism, proiecte care au venit în completarea cunoștințelor dobândite de cursanți în ultimii ani. Nu facem acum un bilanț, ci



Pregătirile pentru deschiderea sezonului estival nu au fost făcute după calendar, ci după solicitări, iar de 1 Mai sunt așteptați pe litoral mai bine de 40 000 de turiști. Potrivit declarației Corinei Martin, președintele Asociației Litoral-Delta Dunării, „sezonul estival va fi bogat în evenimente”. Și pentru că am amintit de evenimente se cuvine să remarcăm

doar vă semnalăm că în această vară vacanțele pe litoral vor fi de neuitat. Cluburile din Mamaia sunt pregătite. Nu e departe ziua când îndrăgostiții își vor jura credință într-o biserică din stațiunea Mamaia. Până atunci pot participa la slujba de Paște pe plaja din stațiune într-un cadru organizat de Arhiepiscopia Tomisului.

Adrian Crăciun

● O investiție

CENTRU PENTRU TINERET AGIGEA

În urmă cu câteva zile, la Agigea au demarat lucrările de reabilitare, extindere și dotare a unei clădiri care, după 17 luni, atât cât va dura implementarea acestui proiect, va deveni noul Centru pentru tineret. „Proiectul este unul mult așteptat de tinerii din localitate, după cum a precizat Liviu Marius Rotaru, șeful serviciului tehnic-investiții din cadrul primăriei Agigea. Noul Centru pentru tineret va pune la dispoziția tinerilor modalități de învățare și de instruire care să completeze cunoștințele pe care tinerii le acumulează în școli, îi va ajuta să aibă acces la informații și va fi un loc de întâlnire pentru cei aproape 3000 de tineri



din Agigea. Comuna, se știe, are formații artistice cunoscute în județ, sunt tineri talentați care au demonstrat că au talent, iar noul Centru pentru tineret

îi va sprijini să se afirme și să demonstreze că talentul lor merită o asemenea investiție”. Putem scrie fără ezitări că la Agigea localnicii sunt

martori la o ofensivă a proiectelor, dar și la o schimbare a mentalității tinerilor. „Noi îi vom ajuta să se simtă ca la ei acasă la Centrul pentru tineret, spune Cristian Cârjaliu, primarul comunei. Ne străduim să punem la dispoziția tinerilor o clădire care să fie un punct de atracție, un loc unde vor avea la îndemână spații pentru evenimente și spectacole”. Nu avem decât să îi dăm dreptate primarului Cristian Cârjaliu. Într-o bună zi Centrul pentru tineret va căpăta farmecul tinereții, iar tinerii vor descoperi bucuria de a petrece împreună. Vor fi zile și seri când tinerii din Agigea vor fi protagoniștii unor spectacole și concursuri despre care abia așteptăm să vă dăm de veste.

Iacob Ioniță

MINISTERUL DEZVOLTĂRII REGIONALE ȘI ADMINISTRAȚIEI PUBLICE

ANUNȚ DE PRESĂ

Demararea lucrărilor de construcții în cadrul proiectului „Reabilitarea, extinderea și dotarea unei clădiri din Zona Metropolitană Constanța, localitatea Agigea, în vederea utilizării acesteia drept centru pentru tineret”

1. Număr referință: Cod SMS 39514
2. Data publicării anunțului: 04 aprilie 2014
3. Programul Operațional Regional, Axa Prioritară 1, D.M.I.1.1, subdomeniul: poli de creștere
4. Autoritatea de management: Ministerul Dezvoltării Regionale și Administrației Publice
5. Organismul intermediar: Agenția pentru Dezvoltare Regională Sud-Est
6. Valoarea totală a proiectului, inclusiv valoarea nerambursabilă: 2.843.287,76 lei

În data de 07 aprilie 2014 va avea loc evenimentul organizat cu ocazia demarării lucrărilor de construcții în cadrul proiectului „Reabilitarea, extinderea și dotarea unei clădiri din Zona Metropolitană Constanța, localitatea Agigea, în vederea utilizării acesteia drept centru pentru tineret”.

În baza contractului de finanțare încheiat cu Ministerul Dezvoltării Regionale și Administrației Publice, precum și cu Agenția pentru Dezvoltare Regională Sud-Est, Asociația de Dezvoltare Intercomunitară Zona Metropolitană Constanța, în calitate de beneficiar a început în data de 24 mai 2013 implementarea proiectului. Proiectul urmărește reabilitarea și modernizarea unei clădiri existente și transformarea acesteia într-un centru de tineret care să le permită tinerilor accesul la informație, la servicii de consiliere vocațională și profesională, la activități culturale-educative și sportive, la o educație informală, în conformitate cu politicile europene actuale.

Perioada de implementare a proiectului este de 17 luni.

În cadrul evenimentului vor fi prezentate: obiectivele proiectului, activitățile desfășurate, valoarea proiectului, contribuția financiară din partea Uniunii Europene și Guvernului României, lucrările aferente și rezultatele preconizate ale proiectului.

Pentru relații suplimentare în legătură cu proiectul „Reabilitarea, extinderea și dotarea unei clădiri din Zona Metropolitană Constanța, localitatea Agigea, în vederea utilizării acesteia drept centru pentru tineret”, vă stăm la dispoziție la telefon: 0341/176.415, fax: 0341/176.416; e-mail: lonita.iacob@zmc.ro; persoană de contact, domnul Ioniță Iacob - Manager de Proiect.

Conținutul acestui material nu reprezintă în mod obligatoriu poziția oficială a Uniunii Europene sau a Guvernului României.

www.inforegio.ro

Investiții în viitorul tău! Proiect selectat în cadrul Programului Operațional Regional și co-finanțat de Uniunea Europeană prin Fondul European pentru Dezvoltare Regională.

MINISTERUL DEZVOLTĂRII REGIONALE ȘI ADMINISTRAȚIEI PUBLICE

COMUNICAT DE PRESĂ

07 APRILIE 2014

Începerea lucrărilor în cadrul proiectului REABILITAREA, EXTINDEREA ȘI DOTAREA UNEI CLĂDIRI DIN ZONA METROPOLITANĂ CONSTANȚA, LOCALITATEA AGIGEA, ÎN VEDEREA UTILIZĂRII ACESTEIA DREPT CENTRU PENTRU TINERET

Luni, 07 aprilie 2014, ora 12.15, s-a desfășurat la Hotel Ibis, evenimentul organizat cu ocazia începerii lucrărilor de construcții în cadrul proiectului „Reabilitarea, extinderea și dotarea unei clădiri din Zona Metropolitană Constanța, localitatea Agigea, în vederea utilizării acesteia drept centru pentru tineret” - cod SMS 39514, derulat prin Programul Operațional Regional 2007-2013, Axa prioritară 1: Sprijinirea dezvoltării durabile a orașelor - poli urbani de creștere, Domeniul de intervenție 1.1. Planuri integrate de dezvoltare urbană, Subdomeniul: Poli de creștere.

Contractul de finanțare a proiectului a fost semnat în data de 23.05.2013 între Asociația de Dezvoltare Intercomunitară Zona Metropolitană Constanța - în calitate de Beneficiar, Ministerul Dezvoltării Regionale și Administrației Publice - în calitate de Autoritate de Management și Agenția pentru Dezvoltare Regională Sud-Est - în calitate de Organism Intermediar și are o durată de implementare de 17 luni.

Valoarea totală a proiectului este de 2.843.287,76 lei, din care 1.794.194,61 lei reprezintă asistența financiară nerambursabilă acordată de Fondul European pentru Dezvoltare Regională, contribuția Guvernului României este de 394.119,39 lei, suma de 44.660,00 lei reprezintă contribuția proprie a beneficiarului - Asociația de Dezvoltare Intercomunitară Zona Metropolitană Constanța, suma de 550.313,76 lei este valoarea TVA, iar suma de 60.000 reprezintă TVA neeligibilă.

În cadrul evenimentului au fost prezentate: obiectivele proiectului, activitățile desfășurate, valoarea proiectului, contribuția financiară din partea Uniunii Europene și a Guvernului României, lucrările aferente și rezultatele preconizate ale proiectului.

La eveniment au fost prezenți reprezentanți ai: Poliului de Creștere Constanța, Agenției pentru Dezvoltare Regională Sud-Est, Asociației de Dezvoltare Intercomunitară Zona Metropolitană Constanța, Primăriei Comunei Agigea, Primăriei Municipiului Constanța, Consiliului Județean Constanța, mass-media din județ și echipa responsabilă cu implementarea proiectului.

Pentru relații suplimentare în legătură cu proiectul „Reabilitarea, extinderea și dotarea unei clădiri din Zona Metropolitană Constanța, localitatea Agigea, în vederea utilizării acesteia drept centru pentru tineret”, vă stăm la dispoziție la telefon: 0341/176.415, fax: 0341/176.416; e-mail: lonita.iacob@zmc.ro; persoană de contact domnul Ioniță Iacob - Manager de Proiect.

Conținutul acestui material nu reprezintă în mod obligatoriu poziția oficială a Uniunii Europene sau a Guvernului României.

www.inforegio.ro

PROVOCĂRILE PROGRAMULUI NAȚIONAL DE DEZVOLTARE RURALĂ



Fermierii, care știu ce ravagii face seceta, diminuând recoltele și profitul, se gândesc acum la sistemele de irigații, mai cu seamă se gândesc la starea de lucruri din teren, nu la statistica din hârtii. În hârtii, se știe, sunt efectele secetei; în teren sunt adevăratele cauze, numai că, din păcate, ceea ce s-a distrus nu poate fi reabilitat peste noapte. Reabilitarea sistemelor de irigații este, și ea, o prioritate, o prioritate care va începe, potrivit ministrului agriculturii, Daniel Constantin, cu infrastructura secundară. Organizațiile de

udători, care așteaptă de câțiva ani un program ferm de reabilitare a sistemelor de irigații trebuie să fie pregătite să depună proiecte. Pentru reabilitarea lor a fost alocată o sumă frumușică: 370 de milioane de euro. „Nu trebuie să mai fim dependenți de buletinele meteo” spune ministrul agriculturii. Mai mult, fără irigații nu se poate vorbi de performanță în agricultură. Dacă luăm în calcul fermele de legume înțelegem și mai bine de ce fermierii au nevoie de irigații. Fără apă la rădăcina plantelor, pe timp de vară, nu putem vorbi

de o agricultură performantă, nu putem vorbi nici de producții constante, de producții care să asigure aprovizionarea ritmică a piețelor. O aprovizionare care să satisfacă necesitățile pieței presupune, se știe, și construirea unor centre de achiziții și a unor depozite. Din depozite, nu direct din câmp, produsele vor ajunge ambalate și etichetate, vor avea, cum se spune, față comercială. Abia atunci vom putea vorbi, nu-i așa, și de export. Și aici, ca și în alte sectoare, s-ar putea înregistra un reviriment cu o condiție: să

existe asociere între proprietarii de depozite și producători. Ministerul Agriculturii va sprijini, atât depozitarea, cât și procesarea legumelor. O provocare va fi noul Program Național de Dezvoltare Rurală (PNDR). Începând cu luna mai, Ministerul Agriculturii va pune la dispoziția tinerilor din mediul rural proiecte tip pentru înființarea unor microîntreprinderi. Iată încă o prioritate. Aceste proiecte trebuie doar să fie personalizate. De această facilitate pot beneficia și vârstnicii, nu doar tinerii. Toate aceste forme de sprijin trebuie promovate. Un rol important în promovarea lor îl au Camerele Agricole Județene, dar și Grupurile de Acțiune Locală. Acestea din urmă trebuie să stabilească o strategie. Grupurile de Acțiune Locală vor avea la dispoziție 650 de milioane de euro. Strategii să fie pentru accesarea banilor! Prin accesarea acestor fonduri se pot găsi soluții și pentru persoanele care au trecut de 45 de ani și nu își găsesc acum un loc de muncă, se pot găsi soluții și pentru absolvenții liceelor din mediul rural, dar și pentru cei care îngroașă rândurile șomerilor.

Stimulați de formele de sprijin pe care ministrul agriculturii le pune la dispoziția crescătorilor de animale, tinerii din mediul rural, primii beneficiari ai proiectelor din zootehnie, pleacă la drum însoțiți și de un potop de întrebări. În ultima vreme, se discută mult despre vaca pentru carne, se spune că e un sector cu un mare potențial. De acord, numai că pentru piața românească e ceva nou. Unii sunt neîncrezători și vor să afle care sunt avantajele. În ceea ce privește vaca pentru carne mai sunt multe lucruri de pus la punct. Specialiștii au identificat câteva soluții, dar ele trebuie popularizate și susținute, să nu mai fie vânduți la export viței în greutate de 100-110 kg. Asta explică de ce carnea de vită folosită de procesatori este adusă din afară în procent de 70 la sută.

Politica Agricolă Comună vine cu câteva reglementări, reglementări care ar trebui aplicate. Când scriem că mai sunt multe lucruri de pus la punct trebuie să amintim că, pentru altele, până și evidența din acest sector are lacune. Specialiștii solicită renumărarea animalelor, asta pentru că în urma unor verificări s-a descoperit că se aflau „în plată” și animale care nu mai existau în teren!

Micii producători sunt puși, din păcate, în fața unor situații încă tulburi. Și aici statul ar trebui să intervină și să stabilească, în cazul crescătorilor de vaci pentru lapte,

care sunt produsele primare ce pot fi vândute în piață. Ar trebui ca producătorii să știe care sunt aceste produse primare și care e cantitatea ce poate fi comercializată. Pentru că am amintit de vacile pentru lapte trebuie să combatem zvonurile care vântură ideea că mulsul vacilor este interzis. Să fie limpede: el este permis, dar trebuie respectate normele și regulile de igienă. Și încă o precizare: micii producători pot vinde lapte în piață, procesatorii, în schimb, nu au voie să prelucreze laptele neconform. Când vine vorba de tancurile de

răcire apar câteva întrebări: cum se va face această analiză? Cum se va afla cine a pus lapte neconform în tancul de răcire? Producătorii care vor să primească subvenție trebuie să vândă în piață. Trebuie să facă dovada că fac parte dintr-o asociație, iar animalele trebuie să fie înregistrate. Sunt câteva precizări subliniate de specialiștii din ministerul agriculturii. Ele nu fac altceva decât să sublinieze importanța politicilor de piață din sectorul zootehnic.

**Pagină realizată de
Adrian Crăciun**

Sub semnul întrebării

MICII PRODUCĂTORI AȘTEAPTĂ UN RĂSPUNS

AGRICULTURA ARE NEVOIE DE O AGENDĂ CU PRIORITĂȚI

Tinerii care se gândesc să înceapă o afacere în agricultură sunt, să spunem așa, descurajați de multe neajunsuri, cea mai mare durere rămâne, din păcate, birocrația, care e mai dură decât seceta. Nu mai intrăm în detalii, ele au fost întoarse pe toate fețele de către specialiști în ultimii ani, și cu toate acestea birocrația nu s-a diminuat. Au fost multe situații, după cum observa și Comisarul European pentru Agricultură, Dacian Cioloș, când banii, iată încă o problemă, n-au fost cheltuiți eficient. Sunt, din păcate, stări de lucruri care persistă. Se discută de ceva timp despre fermele de familie. Și se va mai discuta. Este important, atrăgea atenția Dacian Cioloș, ca banii alocați să fie folosiți cu eficiență. S-au făcut, trebuie să spunem, câțiva pași, unii au descoperit repede drumul cel mai scurt către beneficii și au izbutit să facă performanță. Primul beneficiu: au izbutit să înmulțească



de la un anotimp la altul cei 15 000 de euro, mai cu seamă că nu e nevoie, în acest caz, de cofinanțare. Sunt fermieri care au priceput că e nevoie de o restructurare și de o agendă cu priorități. Mai mult decât până acum, tinerii fermieri trebuie să înțeleagă că terenurile trebuie lucrate, nu e o lozincă, ci un adevăr de care trebuie să se țină cont. Comisarul European pentru Agricultură, Dacian Cioloș,

spune că politica funciară se aplică prin legislație. Și legislația trebuie să fie aplicată în cazul celor care nu lucrează pământul! Fermierul trebuie să fie activ, să fie receptiv. Statul trebuie să fie, și el, la fel. Legumicultura, ca să luăm un exemplu, un sector cu bune rezultate odinioară, se află într-o situație precară acum. Mai sunt pe ici-colo unele tresăriri, dar asta nu înseamnă că legumicultorii au ieșit din impas. Nu

trebuie să facem săpături ca să găsim argumente: priviți piețele! Nici vorbă de truffandale, nici vorbă de legume timpurii. Sectorul de tomate este amenințat, vorba cuiva, cu dispariția. În județul Constanța a fost inițiat un program: „Să consumăm produse românești”, e un program de succes și meritul, trebuie să amintim, aparține Consiliului Județean Constanța. Dar cu o floare nu se face primăvară. Inițiativa de la Constanța ar trebui preluată și extinsă. Mai nou, se discută mult despre pomicultură. Și aici există potențial. Înțelegerea e următoarea: când se va face restructurarea livezilor. Producătorii au nevoie de utilaje, de consultanță. Potrivit unor informații de ultimă oră pomicultura va fi susținută în exercițiul financiar 2014-2020, adică va exista finanțare. Sunt pregătiți pomicultorii să înființeze livezi? În loc să vorbim de flexibilitate și de priorități suntem nevoiți să amintim de o mai veche inerție. Și aici este nevoie de sprijin și de consiliere, este nevoie de mai multă grijă pentru bani, altfel România riscă să ramburseze destui bani dacă nu îi va cheltui cu eficiență.

Julian Talianu

Politica Agricolă Comună

ESTE ANUL FERMELOR DE FAMILIE

Politica Agricolă Comună a stabilit un calendar cu câteva priorități. Asupra lor trebuie să insistăm acum. În mai puțin de două luni, după cum preciza Daniel Constantin, ministrul agriculturii, vor apărea primele sesiuni de depunere a proiectelor și fermierii trebuie să fie pregătiți ca să beneficieze de formele de sprijin care se vor derula în 2014, dar și în anii următori. O prioritate în acest calendar va fi industria alimentară. Potrivit unor informații de ultimă oră, noile ghiduri vor fi cunoscute de către producători la mijlocul lunii aprilie. Programul Național de Dezvoltare Rurală (PNDR) va cuprinde 14 măsuri, mai puține decât în alți ani. Cum spuneam, industria alimentară va fi în centrul atenției, iar una dintre priorități va fi dezvoltarea



și modernizarea fermelor de producție și de creștere a animalelor. Există și un argument: în ultimii ani s-au construit abatoare, dar ele sunt acum, în mare parte, închise, pentru că nu au materie primă. Proiectele integrate, sublinia Daniel Con-

stantin, vor avea prioritate, mai mult, ele vor primi un punctaj suplimentar. „Cei care întregesc producția vor avea întâietate”, a precizat ministrul agriculturii.

Ideea noului PNDR este să încurajeze producătorii, înde-

sebi pe cei care nu mai exportă materia primă. Fermele de familie vor fi sprijinite să se dezvolte și să aibă, în scurt timp, o altă perspectivă. „Anul 2014, spune Daniel Constantin, va fi anul fermelor de familie. Tinerii din mediul rural vor fi încurajați și stimulați să dezvolte fermele de familie și să capete curaj să producă și pentru piață, nu doar pentru consumul propriu.

PNDR va veni, iată încă o noutate, cu măsuri care să-i încurajeze pe tinerii din mediul rural. De aceste noi forme de sprijin vor beneficia 10.000 de tineri fermieri din mediul rural. Sunt măsuri care îi vor stimula pe unii să înceapă o afacere, alții, care au pornit la drum, vor putea să modernizeze fermele și să facă performanță pentru a putea să rămână pe piață.

Agricultura ecologică, o altă prioritate, va fi sprijinită, ea urmând să primească un sprijin de 200 de milioane de euro.

Adrian Crăciun

MINISTERUL DEZVOLTĂRII REGIONALE ȘI ADMINISTRAȚIEI PUBLICE

ANUNȚ DE PRESĂ

TITLUL PROIECTULUI:

„Reabilitarea, extinderea și dotarea unei clădiri din Zona Metropolitană Constanța, localitatea Cumpăna, în vederea utilizării acesteia drept centru pentru tineret”

1. Număr referință: Cod SMS 39623
2. Data publicării anunțului: 4 aprilie 2014
3. Programul Operațional Regional, Axa Prioritară 1, D.M.I.1.1, subdomeniul: poli de creștere
4. Autoritatea de management: Ministerul Dezvoltării Regionale și Administrației Publice
5. Organismul Intermediar: Agenția pentru Dezvoltare Regională Sud-Est
6. Valoarea totală a proiectului, inclusiv valoarea nerambursabilă: 4.156.048,80 lei

În baza contractului de finanțare încheiat cu Ministerul Dezvoltării Regionale și Administrației Publice, precum și cu Agenția pentru Dezvoltare Regională Sud - Est, Asociația de Dezvoltare Intercomunitară Zona Metropolitană Constanța, în calitate de beneficiar a început în luna iulie 2013 implementarea proiectului „Reabilitarea, extinderea și dotarea unei clădiri din Zona Metropolitană Constanța, localitatea Cumpăna, în vederea utilizării acesteia drept centru pentru tineret”. Proiectul urmărește reabilitarea și modernizarea unei clădiri existente și transformarea acesteia într-un centru de tineret care să le permită tinerilor accesul la informație, la servicii de consiliere vocațională și profesională, la activități culturale-educative și sportive, la o educație informală, în conformitate cu politicile europene actuale.

Perioada de implementare a proiectului este de 17 luni.

Pentru relații suplimentare în legătură cu proiectul “Reabilitarea, extinderea și dotarea unei clădiri din Zona Metropolitană Constanța, localitatea Cumpăna, în vederea utilizării acesteia drept centru pentru tineret”, vă stăm la dispoziție la telefon: 0341/176.415, fax: 0341/176.416; e-mail: cristina.chebuta@zmc.ro, persoană de contact, doamna Cristina Adina Chebută - Manager de Proiect.

Conținutul acestui material nu reprezintă în mod obligatoriu poziția oficială a Uniunii Europene sau a Guvernului României.

www.inforegio.ro

Investim în viitorul tău! Proiect selectat în cadrul Programului Operațional Regional și co-finanțat de Uniunea Europeană prin Fondul European pentru Dezvoltare Regională.

MINISTERUL DEZVOLTĂRII REGIONALE ȘI ADMINISTRAȚIEI PUBLICE

COMUNICAT DE PRESĂ

7 APRILIE 2014

CENTRUL DE TINERET DIN COMUNA CUMPĂNA FINANȚAT PRIN FONDURI EUROPENE

În data de 13 iulie 2013, Asociația de Dezvoltare Intercomunitară „Zona Metropolitană Constanța” a demarat implementarea proiectului „Reabilitarea, extinderea și dotarea unei clădiri din Zona Metropolitană Constanța, localitatea Cumpăna, în vederea utilizării acesteia drept centru pentru tineret”, cod SMS 39623.

Prin acest proiect va fi reabilitată și dotată o clădire în prezent neutilizată din comuna Cumpăna, în vederea înființării unui centru de tineret care să le ofere tinerilor metode alternative de învățare, o educație informală care să vină ca o completare a cunoștințelor pe care le acumulează în școli, să asigure accesul la informație și să reprezinte un loc de întâlnire pentru desfășurarea unor activități culturale-artistice și educative.

Noul centru de tineret din comuna Cumpăna va avea o suprafață totală de 1217,88 mp mp, urmând a fi dotat cu mobilier adecvat și echipamente IT necesare desfășurării activității și va deservi peste 3.220 de tineri.

Perioada de implementare a proiectului este de 17 luni, acesta fiind finanțat prin Programul Operațional Regional 2007-2013, Axa prioritară 1 - Sprijinirea dezvoltării durabile a orașelor - poli urbani de creștere, Domeniul major de intervenție 1.1 - Planuri integrate de dezvoltare urbană, Sub-domeniul - poli de creștere. Autoritatea de Management pentru Programul Operațional Regional 2007-2013 este Ministerul Dezvoltării Regionale și Administrației Publice, iar Organismul Intermediar în Regiunea Sud-Est este Agenția pentru Dezvoltare Regională Sud-Est.

Valoarea totală a proiectului este de 4.156.048,80 lei, din care 3.234.411,60 lei reprezintă asistența financiară nerambursabilă solicitată, suma de 134.828,40 lei reprezintă contribuția proprie a beneficiarului - Asociația de Dezvoltare Intercomunitară Zona Metropolitană Constanța, iar suma de 803.325,60 lei reprezintă valoarea TVA.

Pentru relații suplimentare în legătură cu proiectul “Reabilitarea, extinderea și dotarea unei clădiri din Zona Metropolitană Constanța, localitatea Cumpăna, în vederea utilizării acesteia drept centru pentru tineret”, vă stăm la dispoziție la telefon: 0341/176.415, fax: 0341/176.416; e-mail: cristina.chebuta@zmc.ro, persoană de contact doamna Cristina Adina Chebută - Manager de Proiect.

Conținutul acestui material nu reprezintă în mod obligatoriu poziția oficială a Uniunii Europene sau a Guvernului României.

www.inforegio.ro

Investim în viitorul tău! Proiect selectat în cadrul Programului Operațional Regional și co-finanțat de Uniunea Europeană prin Fondul European pentru Dezvoltare Regională.

CAMPIONATUL NAȚIONAL ȘCOLAR DE ȘAH „ELISABETA POLIHRONIADA”

Nu știu câți campioni se vor ivi dintre participanții la campionatul Național Școlar de Șah „Elisabeta Polihroniada”, competiție găzduită în urmă cu câteva zile de comuna Cumpăna. Sunt sigur că protagoniștii acestui concurs vor rămâne cu multe amintiri și vor avea ce povesti într-o bună zi. Își vor aminti cu siguranță că au concurat sub ochii Elisabetei Polihroniade, mare maestră internațională, distinsă personalitate a șahului românesc. Să mai spunem că primăria și Consiliul Local Cumpăna, dar și Asociația sportivă „Elisabeta Polihroniada”, Ministerul Educației Naționale și Federația Română de Șah merită numai cuvinte de laudă pentru ideea organizării acestui concurs în mediul rural, la Cumpăna. Am întârziat printre concurenți și invitații și mă grăbesc să depun mărturie aici că doamna Elisabeta Polihroniada a fost așteptată cu nerăbdare la Cumpăna, că a fost înconjurată cu simpatie și atenție de către concurenți și părinții elevilor care au venit să-i

ofere flori și să-i adreseze cuvinte de prețuire, între primii care au întâmpinat-o aflându-se primarul comunei, Mariana Gâju, dar și câțiva dintre instructorii elevilor: Andrei Furcă, vicepreședintele Asociației Județene de Șah, Georgeta și Alexandru Ercsei și Mihai Cargea.

La Cumpăna a venit și Elena Frâncu, fosta directoare a Direcției Județene pentru Tineret și Sport, fostă handbalistă din elita sportului românesc. Elena Frâncu le-a urat succes concurenților și le-a făcut o mărturisire: „Noi, cei de vârsta mea, părinți și profesori avem o misiune în viață: să consolidăm temelia voastră”. Mariana Gâju, primarul comunei, le-a mulțumit părinților și profesorilor pentru că au încredere în parteneriatul cu administrația publică locală”. Întrebată cum apreciază organizarea acestui campionat, distinsa doamnă Elisabeta Polihroniada și-a amintit că șahul este piatra de încercare a inteligenței”. Apoi a adăugat: asta a spus Goethe. În ce privește organi-

zarea, ea a fost etichetată cu un singur cuvânt: excelentă!

Iată, pe scurt, câteva opinii despre acest concurs, dar și despre „Cupa Primăverii”, competiție găzduită tot de comuna Cumpăna. Printre participanți s-au aflat elevi din localitățile Cumpăna și Topraisar, Agigea și Murfatlar, Constanța, Cernavodă și Mangalia.

Mihai Caragea, instructorul Clubului de șah din Agigea: “La Cumpăna am găsit cele mai bune condiții din ce am văzut în județ. Nu știu câți dintre participanți vor ieși campioni, dar șahul îi ajută pe copii în procesul de învățământ, în procesul gândirii. Viața presupune o competiție. Șahul îți dezvoltă abilități necesare pentru a fi învingător”.

Andrei Furcă, Clubul Noua Generație din Mangalia: Sunt aici mai bine de 60 de copii. Noi, cei din Mangalia, avem o relație foarte bună de colaborare cu vecinii din Bulgaria, de la Varna și Dobrici. Organizăm împreună concursuri. La mijlocul lunii aprilie vom parti-

cipa la Campionatul Național individual de juniori ce va avea loc la Călimănești”.

Vom reveni cu detalii despre elevi și instructori, despre tenacitatea și perseverența micilor șahiști.

**A consemnat
Adrian Crăciun**

ISSN 2066 - 9054

CRONICA
METROPOLITANA

Redacția

**Redactor șef:
ADRIAN CRĂCIUN**

Redactori:
Luiza Țigmeanu, Andreea
Arsenie, Cristina Chebută,
Ionița Iacob, Irina Oancea.

SENIORI EDITORI:
ANI MERLĂ,
IULIAN TALIANU